
ALEXANDRU ASACHI - DESENA TOR ŞI LITOGRAF 

Doina Pungă 

ALEXANDRU ASACHI ( 1 820- 1 875 sau 1 876), fiul lui Gheorghe Asachi , 
a fost coleg cu Gh. Lemeni, Năstăseanu şi Gheorghe Panaiteanu-Bardasare în 
"clasul de desemn şi de zugrăvitură" al Academiei Mihăilene. Anul 1 820, ca dată a 
naşterii artistului, este justificat de documentele cercetate la Arhivele S tatului din 
Iaşi, cum sunt actul privind înscrierea sa la Academia Mihăileană în 1 835, la vârsta 
de 1 5  ani ,  declaraţia de naştere pe care o face cu ocazia depunerii în 1 865 a unei 
cereri prin care solicită divorţul de Eufrosina Adamachi sau actul de căsătorie din 
1 875 cu domnişoara Elena Danilo, în care se specifică că are 55 de ani 1 • Referitor 
la decesul său2, publicarea în 1 876 în Calendar pentru poporul românesc a unor 
l itografii pe care le-a semnat, ne îndreptăţeşte să propunem, ca dată a decesului, 
sfârşi tul anului 1 875 sau chiar anul 1 876, dată care rectifică precizările făcute de 
Adrian-Silvan Ionescu, chiar dacă afirmaţii le noastre au acelaşi caracter deductiv.  

Reprezentant important al artei documentariste3 şi militar de carieră4, 
Alexandru Asachi şi-a însuşit arta desenului şi tehnica l itografiei în timpul studii lor 
la Academia Mihăileană îndrumat de Iosif Milller. A lucrat în atelierul Academiei, 
împreună cu colegii săi, desenul pentru planşa Alexandru cel Bun, Domnul 
Moldovei, luând coroana şi mantia din mâna solilor Împăratului Ioan Paleologu, 
i ntervenind chiar în transpunerea pe piatră. 

Puţinele referinţe bibliografice cunoscute referitoare la viaţa şi opera lui 
Alexandru Asachi nu atestă că şi-ar fi desăvârşit meşteşugul l itografiei într-un 
institut special izat din străinătate. 

Încă înainte de a pleca la studii în Italia şi Elveţia, a colaborat la marile 
proiecte l itografice ale tatălui său. După încercările din vremea studenţiei, Alexandru 
Asachi a debutat în 1 84 1  cu "ultimul mare tablou istoric" intitulat Bătălia de la 
Baia5, schiţat iniţial pe verso-ul unei hărţi lucrate de Gheorghe Asachi .  Litogratia, 

1 Arhivele Statului Iaşi, dos. 3/1 837; 1 39 1 / 1845; 355 1/ 1875. 
2 Dr. C. 1 .  Istrati, Alexandru Asachi, militar şi pictor, în revista "Jlustraţiunea", noiembrie, 19 15 ;  Eugen 

Pohonţu. Începuturile vieţii artistice modeme În Moldova, pp. 39-40; Adrian-Silvan Ionescu, A11ă şi 
document. pp. 1 6 1 - 1 63. 2 1 5-2 16, nota 1 .  În legătură cu data morţii lui Alexandru Asachi, referindu-se la 
datele publicate de dr. C. 1. Jstmte şi la "Anuarul Armatei Române" din anii 1 864- 1873, Adrian-Silvan 
Ionescu precizează că moartea mtistului la Hotel Hugues din Bucureşti ar fi avut loc în perioada apri lie 
1 873 - începutul anului 1 874. Publicarea unor litografii în "Calendarul pentru poporul românesc, până în 
1 876", ca şi încetarea în 1876 a apariţiei acestei publicaţii pe care o edita, ne determină să propunem ca 
dată a moqii lui Alexandru Asachi sfârşitul anului 1875 sau chiar anul 1 876. 

3 Adrian-Silvan Ionescu, Artă şi document, p. 232. 
4 În 1 834 Alexandru Asachi a intrat în serviciul activ al armatei la Cavaleria de Lăncieri, prin Ordinul 

de zi al hatmanului Balş. 
5 George Oprescu, Grafica românească În secolul al XIX-lea, I ,  pp. 104- 1 05.  
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lucrată în peniţă, semnată cu iniţialele "A.A.", a fost imprimată în trei culori - negru 
pentru desen, roşu şi gri-verzui pentru fond. O variantă simplificată s-a imprimat în 
1 85 1  cu o singură piatră, pe hfutie albăstruie, planşa fiind reeditată şi în 1 869. 

A. Asachi s-a remarcat încă din anii tinereţii ca autor de peisaje autonome6, 
demne de a fi reţinute pentru "spontaneitatea notaţiei sentimentelor" ş i  
autenticitatea viziunii .  Primele exemplare semnate, acuarele sau l itografii, sunt 
lucrări de interpretare. 

Tânărul artist a contribuit la iconografia Cetăţii Neamţului cu o acuarelă 
nedatată, care reia imaginea pusă în circulaţie de Michel Bouquet7, destinată 
celebrului Album Moldo Valaque ou guide politique et pittoresque a travers 
des Principautes du Danube. Reprezentată după natură şi nu ca un bastion 
imaginar, aşa cum apăruse în lucrările lui Felice Giani, Bartolomeo Pinel li sau Iosif 
Mi.iller, cetatea văzută de Michel Bouquet a indus în arta peisajului o l inie 
romantică, de inspiraţie volneyană şi un conţinut de idei evocatoar. 

A. Asachi a păstrat aceleaşi caracteristici în "portretul''8 monumentului pe 
care, la rândul său, 1-a evocat. 

În 1 843 a apărut la Institutul Tipolitografic al Albinei o Vedere a muntelui 
Pion sau Ceahlăul în Moldova, dinspre satul Hangu l itografiată de Alexandru 
Asachi după un desen de Johann Ferdinand Neugebaur ( 1 783- 1 866)9, executat în 
timpul unei călătorii de documentare în Moldova cu un an înainte, în 1 84210. 

Din analiza lucrărilor datate în anii 1 839- 1 843 se poate deduce că 
Alexandru Asachi atinsese un nivel acceptabil în meşteşugul litografiei şi al 
desenului peisagistic înainte chiar de perioada petrecută la studii , în Italia 1 1 • S-a 
aflat în Italia cu siguranţă înainte de 1 845, an din care se păstrează în Arhivele 
Statului de la Iaşi o solicitare de prelungire a paşaportului semnată de părintele său. 
În Italia este posibil să-I fi întâlnit şi pe Gheorghe Lemeni, aflat la Roma din 1 842. 

Câteva impresii din Italia, existente în patrimoniul Bibliotecii Centrale 
Universitare "Lucian Blaga", nepublicate până în prezent, sunt datate " 1 845". 

6 Ion Frunzetti, Etapele evoluţiei peisajului Îll pictura româ11ească pâ11ă la Grigorescu, p. 98. 
7 Remus Niculescu, Gheorghe Amchi şi Începuturile litografiei În Moldova, p. 1 3 ;  Adrian-Silvan 

Ionescu, op.cit. , pp. 96-97: În 184 1  A. Kauffmann a litografiat la Iaşi planşa Cetatea Neamţului, 
după acuarela lui Michel Bouquet, inclusă în "Album Moldo-Valaque ou guide politique et 
pittoresque, a travers les Principautes du Danube". Albumul, care cuprinde gravuri după acuarelele 
lui Michel Bouquet şi Charles Doussault, a fost publicat în mai multe numere din revista 
"L'IIIustration" (august 1 848) şi într-un fascicul independent. 

H Ion Frunzetti, op.cit., pp. 96-97. 
9 Adrian-Silvan Ionescu, op.cit. , pp. 1 54- 1 55, p. 1 60, nota 10: Johann Ferdinand Neugebaur ( 1 783-

1 866). Consul general al Prusiei acreditat în Moldova şi  Ţara Românească în 1 842, a întreprins o 
călătorie de documentare la sfatul savantului Alexander von Humboldt, cu care era prieten. Din 
această epocă datează şi desenul transpus pe piatra l itografică de Alexandru Asachi. 

1 0 H.  Stănescu, Călători străi11i din a doua jumătate a secolului al XVIII·lea şi prima jumătate a 
secolului al XIX-lea despre monumentele de artă ale oraşului laşi, p. 335, cat. nr. 47: Nugebaur, J. 
F., Beschreibung der Moldau und Walachei, 1 .  Autlage, Leipzig, Tauschnitz,. 1 848. 1 1  Dr. C. 1. Istrati, op.cit., p. 6. 
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Schiţate în creion, laviu de tuş şi acuarelă, lucrările Femeie din Bologna, Marinar 
în portul Livomo, Vedere din Veneţia sau Piaţa San Marca de la Veneţia definesc 
o personalitate formată, atrasă în mod deosebit de peisaj ca şi de tipurile populare 1 2• 

După opinia doctorului C. 1. Istrati, A. Asachi a stat în Ital ia până în 1 847, 
deşi, în anul 1 846, revista "Icoana Lumei" apare i lustrată cu litografia Butu din 
baladă, "Invenzia lui Alexandru Asaky" 13 • 

Paginile albumului Souvenir des Monts Karpathes, din 1 849, de 
asemenea necunoscut, dezvăluie aspectul realist al creaţiei sale. 

În călătoriile de documentare pe care le-a efectuat a consemnat în notaţii 
pline de vervă, sub i mpulsul romantic declanşat de întâlnirea cu insolitul ,  aspecte 
surprinzătoare şi pitoreşti ale civilizaţiei şi peisajului românesc 14 sau european. 

Din prefaţa scrisă pentru Albumul porturilor istorice române, publicat în 
1 87 1 ,  aflăm că în 1 850 a călătorit din nou în Italia .  Mărturisindu-şi preocupările şi 
sfera de interes, adevărat reprezentant al documentarismului european influenţat de 
idealurile patriotice ale tatălui său, Alexandru Asachi îşi explică profesiunea de 
credinţă: "Fi ind în concediu la 1 850 în Italia unde m'am ocupat cu studiile 
archeologiei şi am picturatu de pe natură monumente şi porturi naţionale, am 
remasu în căutatu de asemenea ce am găsitu în uzuri le şi costiumurile locuitorilor, 
mai alesu din împrejurimile Romei din munţii Apenini precum la Albano, Sabinia, 
Tivol i ,  Netuno, Sobiaco [ . . . ] cu locui torii noştri din munţii Carpaţi , unde la denşii 
precum la noi, am păstratu încă caracterul clasicu a strebuni lor noştri romani". 

Tânărul artist s-a întâlnit şi cu alte orizonturi culturale. Însoţit de mama sa, 
Elena Miile, a călătorit în 1 853 în Germania, Cehia şi Franţa. Din acest an, în 
fondul "G. Sion" al B ibl iotecii Centrale Universitare din Cluj-Napoca, se păstrează 
un carnet de călătorie ale cărui schiţe, inedite, refac în imagini itinerariul 1 5  parcurs 
de neobositul lor autor. Carnetul cuprinde "30 de desemnuri" şi poartă titlul 
"Souvenirs de mon voyage avec ma chere mere par 1' Almagne a Vichi France et a 
Spaa, Marienbad, Paris [ . . .  ] mai 1 853", înscris autograf de Alexandru Asachi. 

1 2  Dr. C. 1. Istrati , op.cit. , p. 7: În colecţia Dr. C. 1. Istrati se atla un album cu 57 schiţe şi studi i ,  dintre 
care 27 reprezintă tipuri populare, lucrate în acuarelă. 

IJ Nicolae Iorga, Gheorghe Asachi ca tipo&raf şi editor. , p. 758. 
14 Dr. C. 1. Istrati, op.cit. ,p. 7: Menţionează o serie de acum·ele reprezentând aspecte de pe Valea BistriJei. 
15 Albumul de schiţe, cu titlul "Souvenirs/de mon/ voyage avec ma chere mere/ par 1' Allemagne a 

Yychy/France et a Spaa/Marienbad. Paris/ . . .  Mai 1 853/ . . .  , însemnat în tuş negru, cuprinde "30 
dcsernnuri", în creion, creion Conte, pastel, pe hârtie ocru, gri ş i  albăstruie. Aproape ziln ic, în 
timpul călătoriei din luna mai, Alexandru Asachi a înregistrat pe hârtie tipuri umane, peisaje, 
locuinţe, aspecte industriale: Carabinier gamison de Paris/Camp de Satory; Un Je.wite a Namur, 
Memento, Maison Tyrolienne, Clwsseur de Vincenne et Curassier (Camp de Satory), Je ne suis pas 
egoiste/opera Fiorel/o, Paysan de la Galicie (Spemisel), datat 8 Mai 1 853, Guide /mperiai-France, 
Une mute en Galicie, datat 9 Mai 1 853, Debarcader la Leipzig, datat 1 2  Mai 1 852, Maison de 

factionnaire du chemin de fer/ en Saxe, Fi/le Saxmme, datat " 1 3  Mai 1 853". Maison de paysan en 
Saxe, datat " 1 3  Mai 1 853", Foumeaux de Charbom et lignes Telegraphiques/ enrre mislovity et 
Breslau, datat " I l Mai 1 853". Tunel a Gumrerrrausen, datat " 1 4  Mai 1 853". Un 
posrileon!KaiserlicheKbniglichelwlferban(sic), datat " 1 0  Mai 1 853". 

2 1 9  
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În urma studiului îndelungatei şi cuprinzătoarei sale activităţi, se poate 
afi rma că, sub influenţa lui Gheorghe Asachi şi în condiţiile existenţei la Iaşi a 
Institutului Tipolitografic al Albinei, Alexandru Asachi a acordat l itografiei o 
atenţie specială. Ca l itograf, s-a concentrat asupra transpunerii pe piatră a schiţelor 
lui Gh.Asachi sau a propriilor idei . 

În 1 854 a început seria planşelor care au readus în atenţia publică 
imaginea Domnitorului Ştefan cel Mare descoperită de Gheorghe Asachi la 
Mănăstirea Putna şi  multiplicată prin i mprimarea incunabulului l itografie din 
1 826. Seria cuprinde o primă planşă litografiată cu creta pe fontă ocru , în care 
Ştefan cel Mare este reprezentat în picioare, profilat pe un fundal decorat cu 
draperie, în interiorul neogotic al palatu lui domnesc 16• Mobilat cu arme şi cărţi -
elemente de decor care, în maniera portretelor de factură B iedermeier, descri u 
trăsăturile esenţiale ale personalităţii analizate, spaţiul este penetrat de o 
deschidere care lasă să se întrevadă în exterior si lueta uneia dintre mănăstiri le 
înălţate de marele voievod. 

Analizând Portretul lui Ştefan cel Mare, cercetătorul Remus Niculescu a 
publicat o serie de date şi consideraţii de o importanţă deosebită, care plaseză 
lucrarea în epoca Unirii Principatelor17 • Această variantă, în care bustul lui Ştefan cel 
Mare apare într-un cadru oval, copiază aproape exact, în tehnica litografiei în cretă, 
portretul "inventat" de Gheorghe Asachi .  Printre elementele noi, care o diferenţiază 
de original, se disting desenul pe fanta de culoare ocru-galben folosită pentru fond, 
draperia şi coloana neoclasică preluate din pictura lui Constantin Lecca, numele lui 
Gheorghe Asachi care apare ca autor al versurilor imprimate în limba română, în 
alfabet de tranziţie, cu mici modificări faţă de original. Acestora li se adaugă 
inscripţia l itografiată în alfabet de tranziţie, care consemnează că portretul a fost 
"însămnat de Gheorghie Asaki dupe Originalul din Mănăstire Putna". 

Alexandru Asachi revine după 1 869 cu o nouă ediţie căreia îi modifică 
titlul şi o semnează cu numele său. Inscripţia în limba română, cu caractere latine, 
precizează data la care Gheorghe Asachi a executat desenul iniţial şi sursa de 
inspiraţie: "Copia acestui desemnu s-au făcut de defunctul G. Asachi la 1 826, după 
originalul atlători în biserica Sf. Monast.Putna". 

În toate variantele sale, Alexandru Asachi a păstrat ca elemente 
scenografice, preluate din pictura lui Constantin Lecca, ampla draperie faldată şi 
coloana din stânga cadrului .  

1 6 Bibl ioteca Academiei Române, Cabinetul de Stampe, inv. 6 12. 
1 7 Remus Niculescu, op.cit., p. 79, nota 8:  În patrimoniu l  Cabinetului de Stampe al B ibliotecii 

Academiei Române există o variantă a portretului bust anterioară anului 1 859 (inv. 627), care se 
deosebeşte de stampa real izată în epoca Unirii prin unele detali i  de desen, textul fiind identic cu 
acela al  planşei pe care Gheorghe Asachi a realizat-o la Viena în 1 826. Alexandru Asachi a 
imprimat în epoca Unirii Principatelor şi acele planşe din seria incunabulelor l i togralice apărute la 
Institutul Tipolitografic al Albinei în ani i  1833- 1845, care se pot recunoaşte după dimensiunile 
reduse şi inscripţi i le în alfabet de tranziţie. 
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ALEXANDRU ASACHI - DESENATOR ŞI LITOGRAF 

Prima litografie moldovenească datorată lui Gheorghe Asachi a făcut astfel 
epocă şi, prin contribuţia lui Alexandru Asachi 18, a impus o imagine a 
Domnitorului Ştefan cel Mare, care a dominat cultura noastră vizuală până la 
sfârşitul secolului al XIX-lea. 

Publicarea stampelor independente nu a constituit pentru Alexandru Asachi 
o preocupare majoră. Proiectele sale, constante, aproape invariabi le, au avut în 
vedere, în afara ilustrării calendarelor şi almanahurilor edi tate în număr 
considerabil de Institutul Albinei, alcătuirea unor albume cu l itografi i 
reprezentative pentru istoria şi civilizaţia Moldovei şi, mai târziu, a Principatelor 
Unite. Acest demers ambiţios, căruia i s-a dedicat peste douăzeci de ani ,  îl plasează 
pe autorul lor alături de creatorii marilor colecţii de l itografii documentare ale 
Europei, care, desigur, i-au fost şi model. 

Considerat de Adrian-Silvan Ionescu un reprezentant de seamă al 
"documentarismului istoric, etnografic, peisagistic, militar", educat în acest spirit sub 
îndrumarea lui Gheorghe Asachi, a realizat în 1 852 primul său album, Albumul Oştirii, 
după ce cu numai cinci ani în urmă, în 1 847, Georg Johann Venrich litografiase în Ţara 
Românească planşele "Reglementului ostăşesc de slujba infanterii" 19 • 

Apariţia Albumului Oştirii, "care cuprinde toate uniformele ei cele 
delicate", considerată un eveniment demn de luat în seamă şi de românii aflaţi 
dincolo de Carpaţi , a fost anunţată de "Vestitorul Românesc" şi "Gazeta de 
Transilvania"20. Un Album al Oştirii Moldovei, cu l itografii colorate în acuarelă, a 
fost editat de Institutul Albinei în 1 8552 1 • Ceea ce caracterizează în primul rând acest 
gen al artei documentariste este observaţia realistă. Imaginile de cavaleri şti, jandarmi, 
lăncieri, destinate în primul rând militarilor de carieră, din rândul cărora făcea parte 
şi Alexandru Asachi, au un caracter pur ilustrativ .  Cu figuri convenţionale, în poziţii 
explicite, ofiţerii şi soldaţii se profilează pe fundaluri neutre, cu excepţia 
lnfanteristului. Acesta, surprins în peisaj, pe malul unei ape de care se apropie o 
"ghimie" cu trei turci, evocă un talentat descoperitor al colţurilor de natură. 

În 1 857 a apărut o nouă serie de stampe, anunţate de "Gazeta de Moldavia" 
cu titlul Album al Armiei Moldovei, compusă din trei "livrezoane", dedicate 
infanteriei, cavaleriei, artileriei, jandarmeriei şi pompierilor22• Colecţia era pusă în 

1 8  Remus Niculescu, op.cit., p. 80, nota 2: Planşa l itografiată de Alexandru Asachi în epoca Unirii 
Principatelor este copiată în ulei pe pânză, pictura aflându-se la Mănăstirea Zografu de la Muntele 
Athos; aceeaşi imagine a fost transpusă în chromol itografie de Carol Popp de Szathmari, i lustrând şi 
manualele şcolare ale timpului .  Variantele lui Alexandru Asachi I-au inspirat şi pe sculptorul 
francez Fremiet în realizarea statuii lui Ştefan cel Mare de la laşi. 

1 9  Adrian-Si lvan Ionescu, op.cit. , p. 250. 
20 "Vestitorul Românesc", X VII, 1 852, p. 308: "Gazeta Transilvaniei", XV, 1 852, pp. 3 10-3 1 1 :  Terra 

românească şi Moldavia. 
2 1 Din această serie semnalăm: Lăncier de cavaleri În Moldova ( 1 855). Biblioteca Academiei 

Române, Cabinetul de Stampe, inv. 4028: Jandarm călare, inv. 4033.  
22 Adrian-Silvan Ionescu, op.cit. , p. 252, 257, nota 4:  În 1 857 Alexandru Asachi editează un "Album 

al armiei Moldavei", căruia îi făcea reclamă "Gazeta de Moldavia", XXVIII. 1 857, p. 292. 

22 1 
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vânzare în depozite, "la Şandro". Un Album al Oastei Moldovei imprimat în anul 
următor, în 1 858,  completează cu noi imagini panorama uniforrnelor moldoveneşti23 . 

După Unirea Principatelor, în 1 862, Alexandru Asachi scoate un alt album, 
cu 20 de planşe l itografiate în cretă pe fontă ocru, în culori înviorate de accente în 
acuarelă24, prezentând noile uniforme ale Armiei Române". Albumul costa în 
ediţia alb-negru "28 lei vechi", preţul pentru tirajul colorat fiind de "4 irmilici"25. 

Ecoul Unirii s-a concretizat în producţia de imagini semnate de A. Asachi 
şi prin publicarea unei planşe independente care glorifică înfrăţirea trupelor din 
Moldova şi Ţara Românească sub drapelul unionist, la data de 20 martie 1 859, la 
Socola26. 

În ani i  1 854- 1 855,  ani prolifici pentru cariera sa, Alexandru Asachi s-a 
dedicat şi documentarismului istoric şi etnografic. A vând drept criteriu valoric 
"autenticitatea" costumului şi a peisajului, a inclus în concepţia generală a 
planşelor destinaţia lor internaţională. Amintind de perioada incunabulelor 
l itografice semnate de Franz Steinfeld, Jakob Alt, Franz Neuhauser cel Tânăr, a 
alcătuit legendele în l imba franceză şi în limba română, în alfabet de tranziţie. 
Litografiile, care au cunoscut şi un tiraj de lux, colorat în acuarelă, sunt semnate şi 
datate în inscripţie, purtând adresa Institutului Tipolitografic al Albinei. 

Albumul de porturi moldovene din mai multe timpuri27 cuprinde planşe 
litografiate în 1 85428, cu dimensiuni reduse pentru prima "livrezoană", şi, în 1 855 ,  

� 3  Planşe d in  ''Albumul Oastei Moldovei. 1 858", studiate în  colecţia Bibl iotecii Centrale Universitare 
"Lucian B laga" din Cluj-Napoca, Fondul G. Sion: Soldat mărginean pedestru. Soldat mărginean 
călăreţ ( 1 857), inv. VII (8); Colonel de il!{anterie şi colonel de vânători, inv. VII/ 12; Şeful Oastei şi 
ofiţer de jandanni, inv. VII/ 1 3 ;  Ofiţer de lăncieri, inv. VII/14; Vânători. Ofiţer. Muzicant, inv. 
VII/ 15 ;  Vânători: soldat, ofiţer de in/anterie, soldat de infanterie, inv. VII/16; Ofiţer de pompieri. 
Pompieri, inv. VII/ 17 .  

2 4  Planşe d in  "Albumul Armia Română" d in  1 862, aflate în colecţia Bibl iotecii Centrale Universitare 
"Lucian Blaga:· din Cluj-Napoca, Fondul G.Sion: Statii/ major general. Statul major princiar. 
Ministerul de Resbel, inv.  VII/ 18 ;  Vână/ori. lnfanterie de linie. Corpul sanitar, inv.VII/ 19 ;  Cavaleri 
lăncieri. Grănicer. Dorobanţi. Artilerie. Pompieri ( 1 862), inv. VII/20; Husari. Statul major 
princiar. Statul major general, inv. VII/2 1 .  

25 Dr. C. 1 .  Istrati, op.cit. , p. 7 :  Într-o scrisoare a l u i  A. Asachi din 4 iunie 1 862 se  menţionează că 
albumul cu l itografi i din 1 862 costa 28 lei vechi, ediţia colorată de mână având preţul de 4 irmi lici. 

26 Adrian Silvan Ionescu, op.cir. , pp. 264-265. 
27 Planşe din "Albumul de porturi moldovene din mai multe timpuri". B iblioteca Academiei Române, 

Cabinetul de Stampe: Sihastru de la mullte Pion în Moldova ( 1 855), inv. 6 15 ;  Călugăriţă de la 
mănăstirea Vărătec în Moldova ( 1855), inv. 756; Aducătoare de apă pe valea Bistriţei ( 1 854), inv. 
4024; Plwaşi de pe Bistriţa ( 1 855), inv. 4025; Femeie de la Gaiu din Moldova ( 1 854), inv. 4027; 
Ţigan ursar ( 1 854), inv. 4029; Plăieş, vânător de munte ( 1 854), inv. 4036; Mocan, păstor de munte 
în Moldova ( 1 854), inv. 20405. Litografiile Sihastru de la muntele Pion în Moldova, Aducătoare de 
apă pe valea Bistriţei, Plutaşii de pe Bistriţa şi Plăieş, vânător de munte au fost reluate în 
"Albumul porturilor istorice române" din 1 87 1 .  Semnalăm şi alte planşe din ''Albumul de porturi 
moldovene din mai multe timpuri", aflate în Fodul G. Sion al B ibl ioteci i  Centrale Universitare 
"Lucian Blaga" din Cluj-Napoca: Femeie din regiunea Vrancea î11 Moldova ( 1854, inv. VII/59), 
preluată în "Albumul porturilor istorice române" din 1 87 1 ,  planşa 3, partea a 11-a, Mocan. Păstor de 
munte Îll Moldova ( 1 854), inv. VII/9. 

222 



ALEXANDRU ASACHI - DESENATOR ŞI LITOGRAF 

pentru "livrezoana" a I I-a "cuprinzătoare de 1 2  tabloane"29. "Gazeta de Moldavia" 

făcea cunoscută în acelaşi an, 1 855,  tipărirea unui supliment la primele două 
volume ale albumului, anunţat şi de "Steaua Dunării". la preţul de doi galbeni "în 
negru" şi trei galbeni "în colorat"30. Cele două tiraje, diferenţiate prin cromatică, s-au 
aflat în intenţia editorului încă din faza de proiect. 

În volumul "Artă şi document", cercetătorul Adrian-Silvan Ionescu 
prezintă această serie de l itografii colorate ca pe "adevărate cataloage etnografice 
ce ne oferă mostre ale portului popular din Ţara de Sus în a şasea decadă a 
secolului trecut". Mai mult decât atât, "fiecare figură aleasă este un tip caracteristic 
pentru activitatea ce o îndeplineşte". 

Plăieşul din Moldova cu "pălăria cu bor mare, suman, chimir, puşcă şi 
cornul de pulbere", Surugiu[ călare, Torcătoarea din Tarcău, Sunătorul de 
cimpoaie, Plutaşii de pe Bistriţa, reprezintă tot atâtea secvenţe tipologice în care 
interesul artistului este captat de detali i le pi toreşti ale costumului. Văzute dintr-o 
perspectivă apropiată, cu fizionomii neutre, toate aceste tipuri populare, selectate 
pe "criterii de frumuseţe", dar şi de reprezentativitate, sunt uneori plasare într-un 
spaţiu cu aluzii peisagistice, care păstrează ceva din dezinvoltura schiţei după 
natură. Unele planşe din acest album sunt semnate autograf, în cadru. 

Alexandru Asachi s-a angajat încă de la început în rememorarea anilor de 
glorie ai trecutului prin reprezentativitatea marilor figuri ale istoriei sau a modelelor 
umane anonime, clasate în serii specifice unei societăţi apuse, dar exemplare. În 
aceeaşi perioadă în care a fost realizat Albumul de porturi moldovene din mai 
multe timpuri, cuprinsă între anii 1 854- 1 855, au fost imprimate şi litografiile în 
cretă3 1  sau colorate ale Albumului istoric şi pitoresc al Moldovei32. 

Costumele, redate în detaliu, sintetizează toate informaţiile adunate de autor 
din bibliotecile şi pinacotecile europene, din călătoriile de documentare în străinătate, 
fără a le lipsi însă fantezia în notarea detali i lor decorative, uneori inventate. 

Impostate în peisaje abia sugerate sau în spaţi i anonime a căror 
tridimensionalitate este subliniată geometric de liniile de fugă ale unui dalaj 
convenţional, personajele istorice sunt nominalizate în inscripţii bilingve. Seria 
începe cronologic cu Locuitorii din Dacia şi continuă cu efigii din epoca romană, 
din vremea legendarului Dragoş-Vodă, a lui Alexandru cel Bun, Ştefan cel Mare şi 
M ihai Viteazul ,  cu tipuri şi costume din secolele al XVIII-lea şi al XIX-Iea33 

. 

28 "Gazeta de Moldavia", XXVI, 1 854, p. 3 1 6  
2 9  "Gazeta de Moldavia", XXVI, 1854, p .  1 34. 
30 "Gazeta de Moldavia", XXVII, 1 855, p. 308; "Steaua Dunării", 1 ,  1 855, p. 15 .  
3 1 Alexandru Asachi. Logofătul Tăutu ş i  jupâneasa lui; l i tografie în  cretă; exemplar fără culoare. 

Publicată în 1855 la Institutul Albinei. Biblioteca Centrală Universitară "Lucian B laga", Cluj 
Napoca, Fond G. Sion, inv.  VII/4. 

32 "Gazeta de Moldavia", XXVI, 1854, p. 1 76; Adrian-Silvan Ionescu, op.cit. , pp. 162- 163. 
33 În colectia B ibliotecii Academiei Române, Cabinetul de Stampe, se află şi alte planşe li tografiate de 

Alexandru Asachi în 1 854 şi 1 855 pentru "Albumul porturilor istorice române": Boier şi cucoană 
din secolele XVIII-XIX în Moldova, inv. 4030; Aprod din vremea lui Ştefan cel Mare ( 1 854), inv.  
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Aşa cum recomanda Mihail Kogălniceanu încă din 1 840 în revista "Dacia 
Li terară", pentru Portretul logofătului Tăutu şi al jupânesei sale, a fost luată ca 
model copia tabloului votiv din Biserica de la Bălineşti, executată de Gheorghe 
Lemeni34 • 

Litografia, în care silueta celor două personaje se decupează monumental 
pe orizontul jos, are o variantă semnată în inscripţie "A.ASAKI". Nu este l ipsit de 
interes să adăugăm că Portretele lui Ştefan cel Mare şi al Doamnei Voichiţa au fost 
lucrate "Dupe originalul din Manastirea Putna". 

Pentru identificarea di feritelor tiraje este utilă semnalarea unor detalii 
privind punerea în pagină a inscripţiilor. Plasate sub cadru şi redactate în l imba 
franceză şi în limba română, în alfabet de tranziţie, titlurile sunt separate de o 
săgeată cu dublu sens în 1 854 sau de o bară verticală în 1 855 .  În parte verni sate, 
l i tografiile au fost numerotate, existând însă şi exemplare lipsite de număr. 

După moartea lui Gheorghe Asachi, în 1 860, Alexandru Asachi nu şi-a 
abandonat proiectele şi a dorit să strângă într-un album cuprinzător tot ceea ce 
ini ţiase în anii 1 854- 1 855 şi desăvârşise ulterior, până în 1 862, în domeniul 
documentarismului .  Manuscrisele şi  desenele lui Gheorghe Asachi au fost din nou 
interpretate35. Deplângând moartea celui "carele mai bine de jumătate de secol a 
mânuit pana română cu un succes de toţi recunoscut", Alexandru Asachi 
menţionează "o mulţime de manuscripte foarte interesante, atingătoare de istoria 
ţerii noastre, pe care nu apucase încă a le da publicităţii ş i  pe care nu numai voinţa 
sa expresă au fost de a nu le sustrage domeniului public, dar şi sentimentul mieu de 
fiu respectuos şi plin de admiraţiune pentru operele autorului mă îndeamnă a nu 
cruţa nici osteneală şi nici spese, a nu-mi ascunde comoara ce mi s-a lăsat, în 
A A w 0 "" ' 0 A ..,. ' 0 ' '  ... . ,,)6 
mtunerec, ce a o Imparţi cu toata mima, Impreuna cu toţi compatnoţu sai . 

Planşele noului Album a porturilor istorice române din mai multe epoce 
compuse din felurite documente de G. Asachi şi desemnate de A. G. Asachi 37 au 

4032; Colon roman în Dacia în epoca lui Traian ( 1 854), inv. 4035. Litografiile Colon roman în 
Dacia Îll epoca lui Traian şi Boier şi cucoană dir1 secolele XVIII-XIX în Moldova sunt reluate în 
"Albumul porturilor istorice române din 1 87 1 " .  Planşa Călăreţ mărginean de la Soroca din veacul 
al 19 e în Moldova, li tografiată în 1 855. aparţine B ibliotecii Centrale Universitare "Lucian Blaga" 

din Cluj-Napoca, Fondul G. Sion, inv. VII/ 1 1 -2. A fost reluată în "Albumul porturilor istorice 
române" din 1 87 1 ,  planşa 16, partea 1-a. 

'4 Remus Niculescu, op.cit., p. 1 10: Indicaţia că fresca a fost copiată de Lemeni apare în "Albumul a 
porturilor istorice române din mai multe epohe compuse din felurite documente, de G. Asachi 
. . .  Livresoana l", Institutul Albinei, plan şa 8. 

35 Nicolae Iorga, op.cit., p. 754: În caietele de schiţe ale lui Gheorghe Asachi se întâlnesc desene care 
vor fi reluate de Alexandru Asachi în albumele sale cu li tografii :  Guerrier du temps du Dragosch; 
Noble de la Cour d 'Etienne le Grand; Aprod a lui Ştefan cel Mare; Armaş, curtean din timpul lui 
Petru Rareş; Boier al Curţii, 1500; Domeni pe pilită; Torcătoare de la Tarcău. 

36 ldem, p. 757. 
37 Album/ a porturilor istorice romane/ din mai multe epocel Compuse din felurite documente/ OEI G. 

Asaki/ şi desemnate/de/ A. G. Asaki/ livresoana i.llnstitutul Albinei,! 1 87 1 ;  Tipografia H. Goldner. 
Cuprinde 9 planşe litografiate, colorate în acuarelă şi verni sate, pe hârtie Bristol; 0,440 x 0,306; dr. jos, în 
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fost imprimate în 1 87 1  în Tipolitografia H. Goldner de la Iaşi38 . Împărţit în trei părţi 
şi în 8 capitole separate, numite "livrezoane", trebuia să cuprindă "porturile istorice", 
tipurile populare româneşti, uniformele militare din vremea Regulamentului Organic, 
din timpul Unirii Principatelor şi al domniei lui Carol 139 . 

tuş verde, ştampila: Bibliotheque/de!S.A.I le Princel Charlesl./ Albumul a fost legat la J. SchănwisVIer 
nHieur a Jassy. Biblioteca Academiei Române, Cabinetul de Stampe, inv. IV 206. Preţul este specificat 
de Alexandru Asachi în cuprinsul lucrării :  " . . .  preţul unei Livresoane este de un leu nou de fie - care 
tablou ce compune o Livresoană . . .  Livresoana I-a, a Il-a şi a III-a din Partea 1-a şi Pm1ea a Il-a nu se 
vendu separate . . .  ". Programmula cuprinde rei albumului: Partea 1 .  Porturile istorice Romane din toate 
epochile/compuse din doue Livresoane. Livresoana 1. 1. Locuitori coloni din Dacia (Coloana Traiană 
105 după Xs); 2. Oşteni din timpul lui Dragoşu 1350: 3. Alecsandru 1 şi Doamna sa AniU/ 1401. 4. 
Curteanu şi oşteanu din timpul lui Alecsandrn 1 1405; 5. Ştefan cel Mare şi doamna Voichiţa 1475; 6. 
Arcaşul Curteanu din timpul lui Mihai Viteadu din 1474 (sic) În loc de 1594; 7. Bogdan al /V-lea şi 
Curteanu 1509; 8. Logofătul Teutu şi Jupeneasa sa 1510 după unu Afresco din biserica Belineşti de la 
Dorohoi, copiei de pictorul Lemeni; 9. Hatmanul Arbore şi oşteanu 1523. Livrezoana Il. Porturi istorice 
Romane; 10. Amzaşii şi Curteanu din timpul lui Petru Rareşu 1527; 1 1. Aprodu şi Curteanu din timpul 
lui Lepuşneanu 1552; 12. Curteanu şi oşteanu din timpul lui V/adu 1560; 13. Vasile Lupu şi călăreţu 
Roşiorn 1665; 14. Domnu Fanariotu şi copilulu de casă 1780; 15. Boeru şi cucoana din veaclwl al /8-le 
după unu tablou de la familia Logofătului C. Sturdza 1796; /6. Călăraşii de la Soroca Înailllea risipirei 
Beserabiei; 17. Boeru şi cucoana de la 1815; 18. Amăut şi slujitoriu 1826. Partea li. Porturile naţionale 
poporene Romane şi acele dimprejurul Romei din /talia. Livrezoana lll. I.Cimpoeşul de la Gaiu, judeţul 
Sucevei şi Pjiferaro de la Sobiaco (munţii Apenini, Roma. Italia). 2. Plăeşul de la Pion, venătoriu de la 
Teracina (Italia); 3. Locuitoriu de la Vrancea judeţul Pumei şi locuitoriu de la Sora lângă Neapoli; 4. 
Prisacariu de la Negruşoara, judeţul Sucevei, idem de la Sobiaco munţii Apenini lângă Roma; 6. Plutaşul 
de la Bistriţa cu soţia sa; 7. Ciobanu de la muntele Rareu. Pecuraru de la Tivoli lângă Roma; 8. Olreanu 
cu soţia sa; 9. Tabacariu de la Bucureşti, Tras/averi de la Roma; 10. Doue june purtând cofe cu apă 
(Valea Albă judeţul Neamţu). Livresoana !V I l. Unu Sahastru de la Pion, unu Capuţinu din monastirea 
In Araceli Roma; 12. O călugăriţă de la Agapia; o soră de carirate catolică. 13. Banditul Ioan Pietrant. 
Judeţul Neamţu, bmu/itul Spadolino capo assasino de la Teracina Neapoli; 14. Gavrile Buwtul caleul; 
15. Tetăraşeanu cu soţia sa (lassi); 16. Bulubaşa ţigam1 cu ursari; 17. Laptariu Moldovanu şi ve1uletori 
de la Roma de Ricorta ((Ronza); 19. Surugiu calare; 20. Unu preotu de la ţară. Partea 11/. Oastea 
Română; Livresoana V. Fomwrea miliţiei regulate 1830. 21. lnfanterie; 22. Cavalerie; 23. Hatmanul cu 
stabul seu; Miliţia din timpul lui Mihail Sturdza 1835; 24. lnfanterie; 25. Cavaleria; 26. Stabul 
domnescu; 27. Stabul Hătmănescu; Livresoww VI ?refacerea miliţiei de Prinţiul D. Sturdza 1845; 28. 
lnfanterie; 29. Cavalerie; 30. Stabul domnescu; 31. Stabul Hătmănescu; 32. Înfiinţarea artileriei sub 
Prinţul C. Ghica 1849. Miliţia sub Prinţul Vogoride 1858; 33. Venetori; 34. hifanterie; 35. Cavalerie; 36. 
Cavale1ia; 37. Artileria. Stabul major Domne.1·cu şi Hatmanescu ca sub Prinţiul Ghica; 38. Pompieru; 
39. Jandamzu de poliţie. Livresoana VII. Oastea Romană sub Prinţul A./oan Cuza 1859; 40. Şcoala 
Militară; 4/.Geniu/; 42. Vene/ori; 43. hifanteria; 44. Cavaleria; 45. Artileria; 46. Jandamzi de poliţie 
pedestri; 47. ldem de poliţie călări; 48. Pompieri; 49. Trenul; 50. Ministerul de Resbelu; 51. Stmuwl 
majore Prinţiaru şi generalu; 52. lntendenţa; 53. Flotila; 54. Greniceru; 55. Dorobanţi. Livresoana Vlll. 
Oastea Romană sub Domnul Carol 1 de Hohenzollem; 56. Ministerul de Resbelu; 57. Statul Major 
Prinţiar şi generalu; 58. Corpul sanitar; 59. Şcoala Militară; 60. Jandarmi călări, Jandanni pedestri; 61. 
Geniul; 62. Artilerie; 63. In/anterie; 64. Venetori pedestri; 65. Cavalerie Reg. Roşiori. Călăraşi şi 
Venetori călări; 66. Trenul;67. Flotila; 68. Pompieri; 69. Dorobanţi greniceri; 70. Miliţiile, Guarda 
Naţională. 

38 Remus Niculescu, op.cit., p. I lO. 
39 Aşa cum îl descrie A. Asachi, Albumul "va fi împărţitu în trei Părţi: Partea I va cuprinde 

costiumurile oştenilor, Nobleţei şi Aprodilor, Curtenilor din timpurile cele mai vechi până la 
aşedarea Regulamentulu i  Organicu. Partea a II-a va cuprinde porturile de ambe secsuri Naţionale a 
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În prefaţa exemplarului care a aparţinut Bibliotecii Regelui Carol I ,  
Alexandru Asachi a prezentat pe larg conţinutul ,  scopul şi sursele publ icaţiei sale: 
"Istoria şi descrierea unei ţeri se ocupă nu numai cu întâmplările, datinile populare, 
ce încă cu însemnarea a monumentelor şi a porturilor prin care se deosebesc 
naţiunile [ . . .  ]. Prin trecerea secolilor care au fuzionat felurite costiumuri ce purtau 
Nobleţea, Cetăţenii ş i  Oşteni i ,  încât numai poate vede cineva a lor caractere, totuşi 
n-au avut astă influenţă a se introduce în clasele de jos baza nestrămutată a unei 
Naţiuni adecă, Ia cultivatorul pămentului şi asupra păstorului ,  carii cu mai multu 
sau mai puţinu cu adevărata credinţă şi amor de Patrie nu s-au lăsat a se corumpe, 
şi au păstratu datinile şi  porturile strămoşesci. Prin urmare fiind că în Albumul ce
Iu publicasemu Ia 1 854, nu cuprinde detai luri atât în privirea costiumurilor vechi ,  
cât şi acele moderne care atunce le-am complectatu, şi am socotit de cuviinţă ca se 
intrunescu într-un Albumu, felurite porturi naţionale vechi şi moderne compuse şi 
desemnate după natură de sub-sclisul pe Iengă porturile istorice a căror caracteru l-am 
compus după studiile şi descoperiri le venerabilului meu părinte D. Gheorghie 
Asaki, care au culesu identitatea originei acestor porturi din felurite documente şi 
Fragmente Istorice, precum: Din operele Colonei Trajana de la Roma, din Cronica 
Polsca Litevsca ( 1 5 82) şi altele". 

În afara litografii lor din anii 1 854- 1 855,  reprezentând costume istorice, 
reeditate în 1 87 1 ,  Alexandru Asachi a executat în anii 1 869- 1 870, pentru planşele 
celei de a doua "livrezoane", un ciclu de desene în pastel, creion şi acuarelă care 
valorifică documentele şi moştenirea lăsată de părintele I itografiei istorice 
româneşti. O parte din desene, numerotate, au fost descoperite în Fondul G. Sion al 
Bibliotecii Centrale Universitare "Lucian Blaga" din Cluj-Napoca40. Dacă în 
majori tate acestea reprezintă copii după schiţele lui Gheorghe Asachi, "extrase" din 

Românilor, locuitori de şesu şi plaiuri fiind reproduşi la fiecare grupu de Români şi câte un grupu 
de locuitori din vecinătatea Romei din munţii Apenini .  A III-a Parte va cuprinde Oştirea Română 
din timpul Regulamentului Organicu trecând prin toale fazele schimbări sale subt mai multe 
guverne până în dilele noastre". 

�o Dintre desenele nepublicate ale lu i  Alexandru Asachi, destinate l i tografierii pentru "Albumul 
porturilor istorice române", aflate în fondul G.Sion al Bibliotecii Centrale Universitare ··Lucian 
B laga" din Cluj-Napoca, menţionăm: Kokiu vechiul/a urat/Preşedinte Consiliului. /360./Pretorian/ 
Din Fragmentul Istoric/ scrisu de Urui cancelar lui Dragoş/ publicat de defuncwl G. A.wki în 
Calendarul/ 1857, inv. VII/24; Campo-dux/ sau capitan de A rmata. 1225- 1350. Ostaşiu de la Baia.! 
din Fragmelllul Istoricul publicat de Urui cancelariu lui Dragoşiul de defuncta G. Asaki reprodus 
în Calendarul/ 1854, inv. Vlll25; Curteană 1360, Cetăţeană/ Din Ana/ile Istorice/ de defuncllll G. 
Asaki, inv. VII/26; Hatmanul Milw, Hatmanul Trotuşanu/ din timpul lui Petru Rareşu şi Ştefan 
Lacustă/ 1527-15391 Din analile Istorice/ de defunctul G. Asachi, inv.YII/27; Domnitor Fanariot/ 
Calimaki, Copila de Casa/ 1 758-17611 Din analile Istorice/ extrase de defunctul G. Asaki, inv. 
VII/30; Cucoana şi Boer Vei Logofetu/ extras de pe un tablo de la /ogofetul Costaki Swrdal din 
timpul lui Sandu Sturda 1 7981 de defunctul G. Asaki, inv. VII/32; Călăreţu de la Sorocal înaintea 
repirei Besarabii de catra Ruşii şi a iei tredarei de Fanariotul Muruz V. V./ după o skiţă de 
defunctul G. Asaki, inv. VII/33; Cucoana şi Boeru Vei Visternic/ 1815- 18301 Extras de pe natura de 
defunctul G. Asachi, inv. VII/34; Amăutl Guardia Prinţilor Fanarioţi, Panţâru/ slujbaşu 
administrativu/ 1800- /8321 extrasu de pe natural de defunctul G. Asaki, inv. YII/32. 
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documente istorice, după tablouri votive sau "după natură" în cazul costumelor din 
secolul al XIX-lea, unele fiind publicate în Calendar pentru poporul românesc 
pe anii 1 854 şi 1 857, Alexandru Asachi a actualizat şi gravurile colecţionate de 
Gheorghe Panaiteanu, B ardasare Ia Munchen, Berlin  sau Leipzig. Acestei categorii 
îi aparţin desenele cu titlul Vasile Lupu şi oştean din vremea lui Vasile Lupu şi 
Doamna Maria, fiica lui Vasile Lupu şi doamnă de la curtea lui Vasile Lupu. 

Secvenţa Porturile naţionale poporene şi acele dimprejurul Romei din 
Italia a presupus, de asemenea, o intensă muncă de documentare. În completarea 
planşelor din 1 854- 1 855,  reluate într-o nouă ediţie, a desenat el însuşi o nouă serie 
de tipuri populare pe care le-a comparat cu portul popular din împrejurimi le 
Romei . 

Autorul şi-a explicat în prefaţa Albumului demersul comparativ dedicat 
readucerii în conştiinţa publică a Iatinităţii neamului românesc, atunci când 
apreciază că "în excursii1e . . .  prin munţii României" a "găsi tu tipul adeverat numai 
în Carpaţi, cu asemănare a acelor din împrejurimile Romei" şi că a "socotit de 
cuvinţă a reproduce acele tipuri cu adeveratu caracteru Anticu". Şi ,  "pentru ca 
amatorii frumoaselor arte se poată vede mica diferenţă ce există între porturile 
locuitorilor noştri de Ia munte cu acelor din împrejurimile Romei", a "a1ăturatu 
spre paralelă în Partea I I  l ivredoana a III-a pe lângă costiumuri le noastre şi câte una 
esemplariu din costiumurile împrejurimei Romei". Atunci când nu a util izat 
propriile schiţe, a folosit şi în aceste cazuri desenele din vremea studenţiei lui Gh. 
Asachi .  Banditul Spadelino, capo assasino de la Teracina Neapoli, desenat de Gh. 
Asachi la Roma, în 1 8 1 2, existent în patrimoniul Muzeului Naţional de Artă al 
României, apare alături de Banditul Ioan Pietraru în "livrezoana IV". 

Li tografi ile cuprinse în Albumul porturilor istorice române din mai 
multe epoce, din 1 87 1 ,  au fost colorate şi imprimate pe hârtie groasă Bristol .  Pe 
lângă ediţia de lux a existat şi o edi ţie cu litografii în cretă, l ipsite de culoare. 
Numerotate în dreapta sus, sunt semnate uneori în inscripţie, cu majuscule, având 
titluri le redactate în l imba franceză şi în limba română, cu caractere latine. 

Ocazionate de editarea Albumului, mai multe reclame promotionale au 
fost publicate în "Curierul de l aşi" . În numărul 38 din 9 apri lie 1 87 1  cit

,
itorii erau 

informaţi că "din Albumul anonsatu au eşitu de subt tipar Livrezoana 1 a porturi lor 
Istorice Române, l itografiate şi colorate, pe hârtie bristol cu coperta elegantă, 
precuvântare şi programu a cuprinderei albumului. Preţul este 9 lei noi . . .  Se află de 
vendare şi de prenumeraţie a celorlalte livrezoane, la toate l ibrăriile A. G. Asaky". 
Numărul 65 din 1 3  iunie 1 87 1  al aceluiaşi periodic completează ştirea: "Se află de 
vendare la librăria Junimea (Levandovski) Livrezoana I a Albumului Naţional 
Istoricu, una Livrezoană, compusă de nouă tablouri tipărite pe hârtie bristol cu 
coperte iei şi programul cuvenit 9 Iei noi, iar necolorat 4 Y2 lei noi"4 1 • 

4 1 Adrian-Silvan Ionescu, op.cit., p. 247, nota 3 .  
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Este posibil ca editarea acestei cuprinzătoare opere, ultima din ambiţioasele 
proiecte naţionale ale lui Alexandru Asachi , să se fi realizat doar parţial, în 
colecţi ile studiate neatlându-se decât l itografii le primei "livrezoane". 

Alexandru Asachi şi-a concentrat atenţia o perioadă îndelungată şi asupra 
ilustrării cu litografii a Calendarului pentru poporul românesc42, pe care I-a şi 
editat după moartea tatălui său, în 1 869. Apărut ca o continuare a publicaţiei cu 
acelaşi titlu ini ţiată de Mihail Kogălniceanu în anii 1 842- 1 846, imprimat la 
Institutul Tipolitografic al Albinei ( 1 847 - 1 87 1 ), Calendarul pentru poporul 
românesc a oferit cititorilor săi o suită de ilustraţii cu o tematică concepută în 
directă relaţie cu caracterul enciclopedic al textelor. 

Peisaje, scene şi portrete istorice, portrete ale contemporanilor, scene de 
gen, tipuri populare exotice şi fizionomice, imagini ale unor monumente româneşti 
şi străine, desene arhitectonice, caricaturi, au îmbogăţit de-a lungul vremii 
conţinutul calendarului cu sugestii şi conotaţii pe care numai imaginea plastică le 
poate sugera. Publicaţia anunţă şi pregăteşte în felul acesta viitoarea civilizaţie a 
imagini i ,  care a reprezentat şi pentru România, la începutul secolului al XX-lea, un 
model de deschidere spre o nouă treaptă de sincronizare culturală Ia nivel european. 

Peisajele independente, vederi panoramice sau fragmentare ale spaţiului natural 
românesc, confinnă interesul pentru realitate al artistului, chiar dacă naiva redare a 
perspectivei şi incorecta distribuţie a umbrelor diminuează valoarea estetică a lucrării .  

Alexandru Asachi a înţeles călătoria de documentare ca pe o etapă necesară 
procesului de creaţie. Peisaje cum sunt Vederea Catelinei din Moldova ( 1 854), 
Schitul Durău ( 1 859), Vederea muntelui Ceahlău dinspre satul Hangu (litografie 
din 1 843, reluată în 1 859), Vederea măuăstirii Bistriţa ( 1 87 1 ), Vatra Domei 
( 1 872), l itografiate în cretă şi creion, reprezintă suma impresiilor şi studi ilor 
prilejuite de astfel de călătorii .  

Prin tematica lor, scenele istorice pun în evidenţă epoci şi personalităţi 
distincte. Litografii şi inedite desene pregătitoare, aparţinând vastei colecţii de 
stampe a Bibliotecii Centrale Universi tare "Lucian B laga" din Cluj-Napoca, au fost 
dedicate domniei lui Ştefan cel Mare ( 1 854, 1 859), Petru Rareş ( 1 854, 1 857, 1 86 1 ), 
Mihai Viteazul ( 1 856), Constantin Brâncoveanu ( 1 862), Alexandru Lăpuşneanu 
( 1 870), Vasile Lupu ( 1 875). 

În 1 854 a început publicarea nuvelei istorice "Petru Rareş" de Gheorghe 
Asachi, continuată în 1 857 şi completată în 1 86 1  cu nuvela " Petru Rareş şi regina 

42 Georgeta Răduică şi Nicolae Răduică, op.cit., pp. 440-457: Calendar pentru poporul românesc. A 
apărut la laşi, împreună cu "Almanahul de învăfătură şi petrecere", între anii 1 847- 1 876, continuând 
"Calendarul pentru poporul românesc", publicat de Mihail Kogălniceanu în perioada 1 842- 1 846. A 
cuprins ilustraţii l itografiate sau gravate în lemn ( 1 865, 1866). Publicat în scriere chirilică ( 1 847-
1 862), în alfabet de tranziţie ( 1 853- 1 866) şi cu caractere latine (din 1 867). Editat de Gheorghe 
Asachi ( 1 847- 1 869) şi de Alexandru Asachi ( 1870- 1 876). A fost imprimat la Tipografia 
·'Institutului Albinei"( l 847- 187 1 ), Tipografia ··societăţii Junimea" ( 1 869, un adaos, şi în 1 87 1 ,  un 
supliment), Tipografia "Lucrători lor români asociaţi" ( 1 872 şi 1873). 
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Isabela" .  Anul 1 854 reprezintă, de altfel, o dată de referinţă în i lustrarea 
Calendarului pentru poporul românesc, Alexandru Asachi renunţând din acest 
moment, cu unele excepţii ,  la reluarea masivă a planşelor mai vechi şi utilizând din 
ce în ce mai mul t  l i tografi i  noi. 

Desenele destinate l i tografieri i scenelor inspirate de viaţa lui Petru Rareş 
au fost realizate în 1 853.  Dintre acestea, unele nu au cunoscut transpunerea pe 
piatra litografică. Schiţate în tuş sepia cu peniţa, cu accente de laviu, desenele 
Petru Rareş la Paşcani sau Fiii lui Petru Rareş în închisoare nu au apărut în seri ile 
l itografiate pentru calendar. 

Scena de inspiraţie istorică cuprinde de multe ori elemente de gen şi de 
natură statică care recreează un univers cu coordonate specifice timpului şi locului 
rememorat. Este cazul l i tografiei intitulată Petru Rareş între pescari care, pe lângă 
subiectul abordat, comunică o serie de informaţii cu caracter tipologie şi etnografic. 

Portretele istorice l itografiate de Alexandru Asachi prelucrează diverse 
izvoare, de la tablourile votive la gravurile puse în circulaţie în secolele anterioare. 
Calendarul din 1 854 cuprinde o planşă care o înfăţişează pe Margareta de 
Losoncz. Desenul în creion, destinat litografierii ,  nepublicat, este datat "23 
septembrie 1 853", iar însemnarea autografă precizează identitatea personajului şi 
modelul: "Margareta de Losonci cu familia sa, descoperită un afresco de A. 1. 
Asachi pe un parete din B iserica Sf. Dimitrie" din Hârlău . 

. 

Portretul cronicarului Miron Costin, figurile domnitorilor Gheorghe Ştefan 
( 1 874) şi Vasile Lupu ( 1 875), litografiate cu cretă, copiază gravuri cunoscute celor 
care se consacraseră studiului istoriei naţionale, cum au fost Gheorghe Asachi, 
Mihail Kogălniceanu, Nicolae Bălcescu, V. A. Urechia. Portretul lui Vasile Lupu, 
publicat în Calendarul lui A. Asachi din 1 875, a avut şi o altă interpretare în 1 859, 
când a apărut ca supliment la revista "Patria", nr. 18 din 1 850, însoţind poezia "Cânt 
secular pentru Aniversarea Domnitorului de la 30 Ianuarie 1 859" de Gh. Asachi. 

De-a lungul anilor, imaginile bisericilor şi mănăstirilor moldoveneşti au 
însoţit apariţia calendarului .  Sunt preţioase, mai ales pentru caracterul lor 
descriptiv-documentar, l i tografi i le reprezentând Biserica Sf Ioan din Piatra Neamţ 
( 1 847), Biserica Sf Dumitru din Hârlău43 ( 1 853), ilustraţie la articolul "Hârlăul" 
după un desen existent în colecţia Bibliotecii Centrale Universitare "Lucian 
Blaga", Vederea mânăstirii Bistriţa ( 1 87 1 ). 

Monumentele de for public şi arhitectura I-au atras în aceeaşi măsură, 
citi torii calendarului având posibilitatea să-şi desăvârşească orizontul cultural şi să 
fie în acelaşi timp la curent cu proiectele şi realizările de anvergură cu care erau 
contemporani. 

Iniţiativa caimacamului Teodor Balş de a se ridica în capitala Moldovei un 
monument ecvestru care să preamărească figura lui Ştefan cel Mare s-a concretizat 

43 Nicolae Iorga, op.cit. , p. 755: Biserica Sf Dumitru de la Hârlău apărută în "Calendarul pentru 
poporul românesc" din 1 854. 
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atât în desenul datat " 1 0  Genaru 1 854" cât şi în l itografia publicată în 1 859, anul 
Unirii Principatelor44• Imaginile, diferite, indică probabil două variante ale 
proiectului ,  care nu au fost însă niciodată realizate45. 

În desenul pregătitor pentru I itografia din 1 859, din colecţia Cabinetului de 
Stampe al Academiei Române, soclul este decorat cu basoreliefuri istorice46, iar 
domnitorul poartă căciula dacică cunoscută de Gh. Asachi din studiul 
monumentelor Romei antice. 

Port retu/ pictorului Theodor Chirangheleu 47 a i lustrat în anul 1 848 
articolul "Kir-Angheleu, filozof cosmopolit în Moldova". Un exemplar rar, de 
probă, având ca marcă stema Moldovei încadrată de doi delfini48, a fost studiat în 
patrimoniul  Bibliotecii Academiei Române. În 1 875, "Notiţa biografică a 
defunctului G. Asachi" a fost un prilej de publicare a portretului marelui mentor al 
culturii româneşti, Ia o vârstă înaintată. 

Litografiile reprezentând tipuri populare, care configurează un capitol 
însemnat din activitatea lui  A.Asachi, au fost menţinute şi în orizontul de interes al 
ilustraţiei Calendarului pentru poporul românesc. Păstorul istro-român, din 
1 847 şi figura lui Ion Pietrarul, din anul 1 873, cunoscutul haiduc din vremea lui 
Mihail Sturdza, exemplifică o linie creatoare îndelung exploatată. 

Aşa cum s-a mai subliniat în Albumul porturilor istorice române din 
1 87 1 ,  haiducul român a fost comparat cu celebrul Spadelino49, căpetenia tâlharilor 
din oraşul italian Neapole. 

44 George Oprcscu, op.cit. , 1 ,  p. 106: În anul 1862 este l itografiată o variantă a proiectului pentru 
Monumemul lui Ştefan cel Mare, desenată probabil de "un german", în care sunt reprezentate piaţa 
în mijlocul căreia este ridicat monumentul şi mulţimea de ţărani salutând imaginea voievodului . 

45 Calendarul pentru poporul românesc din 1 875 a reluat apelul pentru strângerea fondurilor necesare 
ridicării monumentului lui Ştefan cel Mare, proiectat de A. Asachi .  

4 6  Remus Niculescu, Începuturile sculpturii statuare româneşti, pp. 109- 1 1 O,  nota 2 .  
47 Eleonora Costescu, Începuturile artei modeme În sud-estul european, pp. 54-55: Pictorul Theodor 

Chirangheleu (insula Naxos 1 755 - Iaşi 1 6.07. 1847). Cunoscut ca pictor cu preocupări de fi losofie, 
l imbi străine şi medicină empirică. A învăţat greaca veche, italiana, araba; i-a studiat pe Platon şi 
Aristotel. A ajuns la Bucureşti în vremea domniei lu i  Alexandru Ipsilanti, după ce a cutreierat, ca 
marinar, ţările bazinului mediteraneean. La o vârstă de peste 60 de ani, a audiat la Iaşi cursurile 
Şcoli i  de inginerie deschisă de Gh. Asachi, alături de gravorul grec Dimitrie Condoleu Romanos şi 
de poetul Daniil Scavinschi .  A realizat decoraţia "în stil clasic" a Palatului Mihail  Sturdza de la 
Socola şi a copiat în ulei compoziţia istorică Ştefan Vodă Înaintea Cetăţii Neamţ, de Felice Giani, 
adusă de Gh. Asachi de la Roma. A luptat în 1 82 1  de partea Eteriei. După refugiul petrecut la 
Odesa, a fost numit de Gheorghe Asachi profesor pentru "desen l ineal şi omamenturi" la  Şcoala de 
Arte şi Meserii de la laşi. 

48 Pe exemplarul de probă al Ponretului pictomlui Teodor Chirangheleu se află imprimată "Marca Ţării 
Moldovei", păstrată în sigiliile vechilor documente, pe monede şi pe zidurile cetăţilor lui Ştefan cel Mare, 
şi anume Capul de bour Înconjurat de doi de/fini. Referitor la stema Moldovei, Gheorghe Asachi a 
publicat în "Calendarul pentru poporul românesc" pe anul 1853 articolul "Marca Ţării Moldovei", articol 
i lustrat cu o litografie reprezentând Capul de bour cu stea între coame şi doi de/fini. 

49 Doina Pungă, Repertoriul graficii româneşti din secolul al XIX-lea, I, p. 57, cat. nr. 245: Spadelino; 
creion Conte; 0,383 x 0,253; semnat dr. jos în creion Conte: G. A./ (George Assaki); însemnare 
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Monumente ale istoriei universale sau construcţii celebre, cum sunt 
Mormântul lui Napoleon din Domul Invalizilor de la Paris şi Palatul Expoziţiei 
Universale din 1 856, descrise detaliat cu peniţa pe piatra l itografică, aveau menirea 
să facă accesibile noi orizonturi de cunoaştere şi să susţină programele 
educaţionale de sorginte i luministă, iniţiate de Gheorghe Asachi încă din prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. 

În ansamblul ilustraţiilor care au făcut din Calendarul pentru poporul 
românesc o publicaţie solicitată şi viabilă, caricaturile şi tipurile fizionomice 
constituie un capitol distinct, mai ales prin conotaţiile extraestetice pe care le 
însumează. 

O scurtă privire asupra contextului politic şi social care a îngrădit sau a 
permis circulaţia caricaturilor li tografiate sau gravate este desigur necesară. În afara 
cunoscutului periodic francez "La Caricature", întemeiat în 1 830 de Charles 
Philipon, de orientare republicană, i lustrat cu caricaturi politice anti monarhice 
semnate de Grandvil le sau Travies50, publicul cultivat al Iaşului avea la îndemână, 
până la instaurarea cenzurii lui  Mihail Sturdza, şi colecţia de gravuri Musee de la 
caricature5 1 • Periodicele franceze de acest gen încep să circule din nou abia după 
1 856, an în care Domnitorul Grigore Ghica desfiinţează, înainte de a părăsi tronul, 
aspra cenzură care izolase într-o oarecare măsură Moldova de curentele progresiste 
şi nonconformiste ale Europei occidentale52. 

Caricaturile cu text explicativ au început să apară în calendarul editat de A .  
Asachi încă d in  1 850 şi au  continuat să fie prezente, dezvăluind contradicţii de 
ordin social, până în 1 876. A. Asachi a rezumat astfel câte ceva Despre existenţa 
şcoalelor naţionale sau a descifrat sensul unei Altercaţiuni din lumea justiţiei . 
Desigur, nu a fost un creator original în domeniul caricaturii .  Caricatura Plimbarea 
doamnelor la Iaşi, apărută în 1 857, se limitează la copierea aproape exactă a 
li tografiei lui Honon! Daumier, Maniere d 'utiliser les Jupons nouvellement mis a la 
mode " publicată în periodicul francez "Le Charivari", din 1 6  april ie 1 856. 
Alexandru Asachi a dezvoltat peisajul şi a adăugat noi personaje. Versuri le 

autografă centru jos în creion Conte: Spadelino. Capo-brigante/ fucilato a Roma 1 8 12 .  Muzeul 
Naţional de Artă al României, Cabinetul de Desene şi Gravuri, inv. 25923/1 333. Desenul a fost 
reprodus de Eugen Pahonţu în volumul Începuturile vieţii artistice modeme în Moldova. Gh. Asachi 
şi Gh. Panaiteanu. 

50 Remus Niculescu, Contemporani cu Daumier, p. 25 1 :  Unul dintre abonaţii periodicului "La 
caricature" era şi Mihail Kogălniceanu, persecutat şi el de regimul oprimant al lui Mihail Sturdza. 

51 Remus Niculescu, op.cit. , p. 257, nota 43: Publicaţia ''Musee de la caricature, ou recueil de 
caricatures les plus remarquables publ iees en France depuis le quatorzieme siecle jusqu'a nos jour, 
pour servir de complement a toutes les collections de memoires, calquees et gravees a l 'eau-forte 
sur les epreuves originales du temps, d'apres les manuscrits et gravures de la Bibliotheque royale, 
du cabinet de M.Constant Leber et des differentes col lections d'amateurs" a apărut la Paris, editura 
Delloye, în ani i 1 835- 1 838, în 80 de fascicole. În 1 837 se afla în vânzare la l ibrăria F. Beii de la 
Iaşi, aşa cum apare consemnat în lista din 27 mai/ 8 iunie 1837, publicată în "Dosarele cenzurii din 
Moldova" (Biblioteca Academiei Române, Doc. MCXII, f. 327 versa). 

52 /dem, p. 30 1 .  
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"Urmând unui metod nou/Damele cu o maşină/ Ce-i numită crinolină/ Azi se 
plimbă pe Copou", care expl ică conţinutul satiric, au rămas anonime53 . 

Cu un decalaj mare faţă de perioada romantismului în care se afirmaseră ca 
gen distinct al l iteraturii şi graficii europene, "fiziologiile" şi "fizionomii le" au 
intrat în preocupările lui Alexandru Asachi relativ târziu, în anii 1 870- 1 875.  

Publicate ca ilustraţii l itografiate în Calendarul pentru poporul 
românesc şi în Almanahul de învăţătură şi petrecere, tipurile fizionomice au 
determinat şi în Moldova apariţia unui gen nou al caricaturi i .  

În literatură, răspunzând unor imperative morale şi dezvoltând teoriile lui  
Lavater traduse şi în Franţa, genul fiziologii lor desemnează schiţele satirice în care 
sunt analizate tipuri şi moravuri contemporane în relaţie cu interpretarea 
psihologiei umane pornind de la caracteristicile fizice exterioare şi de la aplicarea, 
plină de fantezie, a ştiinţelor biologice. Honon� de Balzac, care publicase în 1 829 
"Physiologie du mariaje" ,  le-a definit drept "microcosmosuri paradoxale"54. 
"Fiziologia provincialului",  scrisă de Costache Negruzzi55 în 1 840 şi "Fiziologia 
provincialului la Iaşi " a lui Mihail Kogălniceanu demonstrează că modelul l iterar 
pătrunsese în Moldova mai devreme decât varianta plastică a fizionomii lor. 

Cabinetul de lectură înfiinţat de Adolphe Henning56 în 1 840 era dotat în 
1 843 cu un număr de 28 de asemenea lucrări, i lustrate de Gavami şi Honon� 
Daumier, demonstrând "spiritul pozitiv şi modern al ieşeni lor", ca şi "un viu interes 
pentru vesela înţelepciune a fiziologilor"57. 

Lui Alexandru Asachi i-a fost la îndemână cunoaşterea acestui gen literar 
şi artistic, i lustrat de renumiţi caricaturişti, desenatori , gravori sau l itografi . Tipurile 
sale fizionomice, preluate din panorama universală, au fost adaptate realităţilor 
sociale româneşti. Din aceste realităţi a extras Tipurile de coafor, de leliţă, de 
veteran, de doctor. Pentru calendarul său, A. Asachi a l itografiat o diversi tate de 
tipuri clasificate după caracter, profesiune, stări sufleteşti58 . Un singur studiu 
teoretic cu acest subiect, intitulat "Despre fizionomistică", a apărut în Calendarul 
pentru poporul românesc din 1 87 1 .  

53 Ibidem, p .  30 1 -302, notele 242, 243, repr. p. 302, fig. 566. 
54 Ibidem, p. 275, nota 125. 
55 Ibidem, p. 268, nota 97: Fiziologia provincialului de Costache Negruzzi a fost publicată în "Albina 

Românească", XI. nr. 25, din 28 martie 1840. 
56 "Albina Românească", XI, 1 840, p. 262: Adolph Henning aduce la cunoştinţa publicului din 

Moldova că va deschide un cabinet de lectură, preţul abonamentului fiind de 6 galbeni pe an. 
"Dunărea", III, 6 mai 1 849, p. 76: A Hennig anunţă închiderea cabinetului de lectură de la Galaţi, 
"din motive particulare" 

57 Remus Niculescu, op.cir. , pp. 277, 303-305, nota 248. 
58 Tipuri fizionomice apărute în Calendar pentru poporul românesc în anii 1 870- 1 875: Bucuria, 

Pacea, Mirarea, Durerea, Râderea, Curiozitatea, Luarea aminte, Tristeţea, Încântarea ( 1 870); Tip 
de laş, Tip de linguşiror şi bisericos, Tip de portărel, Tip de Translator, Tip de delapidaror, Tip de 
ofticos, Tip de beţiv, Tip de ceremonios ( 1 872); Tip ele cavaler, Tip de blam, Tip de renegat etc. 
( 1 875). 
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Acest calendar, care păstrează caracterul enciclopedic al publicaţi ilor 
concepute de Gh. Asachi ,  se înscrie din punct de vedere al i lustraţii lor pe 
coordonatele majore care îl definesc ca artist pe Alexandru Asachi .  Au existat şi 
exemplare de lux, legate în catifea sau mătase, cu desene originale, care au 
aparţinut lui Gheorghe Asachi şi care se află astăzi în patrimoniul Bibliotecii 
Academiei Române. Litografiate în peniţă, creion sau cretă, cu titlurile redactate în 
l imba română, în alfabet de tranziţie până în 1 866, sau în li mba franceză, 
l itografiile realizate · de Alexandru Asachi ca i lustraţie la Calendarul pentru 
poporul românesc, prezentate într-un cadru trasat cu peniţa, sunt uneori semnate 
autograf pe piatră, în inscripţie, cu numele întreg în majuscule sau cu monograma. 
Maniera "schab" a fost şi ea preferată de autor pentru semnătură. 

Câteva planşe independente completează vasta producţie l i tografică a 
artistului .  Calendarul istoric pentru românii din Principatele Dunărene, apărut 
în 1 856, reprezintă o colaborare a lui Alexandru Asachi cu l itograful francez Emile 
Guillemin ( 1 848- 1 909). Cadrul desenat de A. Asachi, bogat populat cu figuri , 
reprezentând un arc de triumf gotic prin care se întrevăd Columna lui Traian, figuri 
de voievozi, personaje din toate straturile sociale, alegori i ,  a fost imprimat separat 
la Paris, probabil  prin intermedi ul Hermionei Asachi .  Pe planşele astfel li tografiate 
şi în cadrul compoziţiei prestabi l i te, textul era imprimat la Iaşi ,  în l imba franceză şi 
în l imba română. 

Din 1 863 datează planşa Sâmbăta morţilor, care ilustrează o poezie a lui 
Gh. Asachi .  Imagine a satului românesc şi a obiceiurilor populare, l i tografia 
prezintă simi litudini tipologice cu lucrarea Horă cu lâutari, nesemnată, pe care o 
atribuim, de asemenea, lui Alexandru Asachi. 

Două desene din 1 874, cu subiect exotic, Pavne. Soţia unui războinic din 
America de Nord şi Odaliscă, lucrate în creioane colorate şi pastel, adaugă noi 
dimensiuni artei documentariste româneşti din secolul al XIX-lea, artă pe care 
Alexandru Asachi a sluj it-o cu devotament. 

Analiza bogatei producţii pe care istoria l itografiei româneşti o datorează 
lui Alexandru Asachi conduce la descoperirea unui artist care a mânui t cu 
îndemânare creta şi creionul litografie, care a optat intuitiv pentru romantism în 
substanţa ideatică a operei sale, dar care, copleşit de diversi tatea preocupărilor şi 
responsabilităţilor avute, a rămas tributar unui anumit convenţional ism de factură 
academică. 
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DOINA PUNGĂ 

ALEXANDRE ASACHI - DESSINATEUR ET LITHOGRAPHE 

- Resume -

Recouvrant trois quarts de siecle, la l ithographie a eu, en Moldavie, la 
chance d' une rapide socialisation. Par les efforts de Georges Asachi et de ses 
premiers successeurs, la generation de premiers titres dans l ' enseignement 
artistique de Jassy, parmi lesquels c 'est trouve aussi Alexandre Asachi ,  la 
production l ithographique a connu une systematique evolution, ayant cohesion et 
une unite de conception. 

Important representant de 1 '  art documentariste, Alexandre Asachi a dep rit 
l 'art  du dessin et la technique de la li thographie pendant ses etudes a 1 '  Academie 
Mihăileană (Michelienne) de Jassy. Jeune artiste, attire par les images inedites du 
paysage roumain ou europeen, il s 'est rencontre avec d 'autres horizons culturels en 
Ital ie, Al lemagne et France. 

Sous l ' influence de son pere il a accorde a la l ithographie une speciale 
attention. Mais, la publication independante des planches n 'a  pas represente pour 
Alexandre Asachi une preoccupation majeure.  Ses projets constants, a peu pres 
invariables, ont eu en vue, a part les calendriers et les almanachs imprimees dans 
un nombre considerable par ! ' I nstitut Albina, la redaction d' albums dediees en 
grande partie a l ' histoire de la Moldavie, a ! ' uniforme militaire et au port populaire. 
Ce debat ambitieux, pour lequel i l  a travai lle plus de vingt ans, le place a cote des 
createurs des grandes collections de l ithographies documentaire de ! ' Europe, qui, 
d' ailleurs, lui ont ete aussi un beau model. 

Alexandre Asachi a garde dans ses lithographies une l igne romantique, un 
interet toujours vif pour l ' histoire et l 'ethnographie, une attraction pour les sujets 
inedits et pittoresques, pour l ' image poetique, d' inspiration volneyenne, des ruines. 

L' analyse de sa riche production que l ' histoire de la lithographie roumaine 
la doit a Alexandre Asachi a conduit a la decouverte d 'un artiste qui , pendant une 
impressionnante carriere, a ete un artiste de la plume, du crayon et de la crete 
l ithographique. 
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La lutte de Baia. Femeie din Bologna. 

Femme de Bologne. 

Cetatea Neamţului. 

La forteresse de Neamţ 

Vedere a muntelui Pion sau 
Ceahlăul în Moldova, dinspre 
satul Hangu. După Johann ��fZ����··1 Ferdinand Neugebaur. 

Vue vers la Montagne Pion 
ou Le Ceahlău en Moldavie ����(i���� D'apres Johann Ferdinand 
Neugebaur. 



Vedere din Geneva. 
Vue dt ·  C.rni•\'(' 

Veneţia. Piaţa San Marco. 

Venise, la Place Saint Mare. 

� ' 
' . 

4 �· c;.,L·.;._� , .. (._. .. , .. ,.., 

Albumul de schiţe "Souvenirs de 
mon voyage avec ma chere par 
l'Almagne . . .  " Drum în Gali�a. 

L'album d'esquisses «Souvenirs de 
mon voyages. avec ma chere mere par 
l'Allemagne . . .  ». Chemin en Galicie. 
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Ştefan cel Mare. După Gheorghe Asachi. 

Etienne le Grand. D'apres Georges Asachi. 
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Album al Oştirii Moldovei. Infanterist. 

Album de l'Annee de la Moldavie. Fantassin. 
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Album al Oastei Moldovei. Pagina de titlu. 

Album de l'Armee de la Moldavie. La page de titre. 

1 vu r •  1 ' '  \ 1 1  ' r. .  

Album al Oastei Moldovei. Colonel de vânători. Albumul "Armia Română". Corpul sanitar. 

Album de I'Armee de la Moldavie. Colonel de I;album «i;Armee Roumaine». Le Corps sanitaire. 
chasseurs. 



Album de porturi moldovene din mai multe 
timpuri. Plăieş din Moldova. 

Album de costumes moldaves de plusiew-s 
temps. Soldat montagnard de Moldavie. 

Album de porturi moldovene din mai multe 
timpuri. Plutaşii de pe Bistriţa. 

Album de costumes moldaves de plusieurs 
temps. Bateliers de radeaux sur la Bistriţa. 
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Album de porturi moldovene din mai multe 
timpuri. Surugiu călare din Moldova. 

Album de costumes moldaves de plusieurs 
temps. Postillon a cheval de Moldavie. 

Albumul istoric şi pitoresc al Moldovei. Logofătul 
Tău tu şi jupâneasa lui. După Gh. Lemeni. 

I.:album historique et pittoresque de la Moldavie. 
Le logofat Tautu et sa femme, d'apres G. Lemeni. 



Albumul Porturilor Istorice Române. Vasile 
Lupu şi oştean din vremea lui. 

L'Album des Costumes Historiques Roumains. 
Basile Lupu et un soldat de son temps. 
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Albumul Porturilor Istorice Române. Curtean 
şi arcaş. 

L'Album des Costumes Historiques Roumains. 
Homme de cour et archer. 
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Albumul Porturilor Istorice Române. Doamna 

Maria, fiica lui Vasile Lupu şi doamnă de la Curtea 
lui Vasile Lupu. 

L'Album des Costumes Historiques Roumains. 
La princesse Marie, la fille de Basile Lupu et une 
dame de la Cour de Basile Lupu. 
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Albumul Porturilor Istorice Române. Logofătul 
Tău tu şi jupâneasa lui. 

L'Album des Costumes Historiques Roumains. 
Le logofat Tau tu et sa femme. 



nustratii la "Calendarul pentru poporul românesc". 
Vederea C�telinei din Moldova. 

lliustrations au «Calendrier pour le peuple roumain». Vue 
de la Catelinne de Moldavie. 

Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul românesc". Vatra 
Domei. 

niustrations au <<Calendrier pour le peuple roumain>>. 
Vatra Dornei. 

Ilustratii la "Calendarul pentru 
poporul r�mânesc". Sosirea românilor 
în Franţa, în ajutorul regelui Filip de 
Valois. 

nlustrations au «Calendrier pour le 
peuple roumain». L'arivee des roumains 
en France, a l'aide du roi Philippe de 
Valois. 

flustratii la "Calendarul pentru popo
rul român�sc". Petru Rareş la Paşcani. 

Illustrations au «Calendrier pour le 
peuple rownain». Pierre Rareţ a Pascani. 



ilustraţii la "Calendarul pentru poporul 
românesc". Fiii lui Petru Rareş în închisoare. 

Illustrations au «Calendrier pour le peuple 
roumain». Les fils de Pierre Rareş en prison. 

Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul 
românesc". Petru Rareş între pescari. 

Illustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain». Pierre Rareţ parmi les pecheurs. 
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Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul românesc". 

Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul 
românesc". Margareta de l..osoncz. 

Illustrations au «Calendrier pour le 
peuple roumain>>. Margueritte de l..osoncz. 

Biserica Sf. Dumitru din Hârlău. 

Illustrations au «Calendrier pour le peuple 
roumain». L'eglise Saint Demettre de Hârlău. 



ilustraţii la "Calendarul pentru poporul româ
nesc". Portretul pictorului Theodor Chirangheleu. 

lliustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain». Le Portrait du peintre Theodore 
Chirangheleu. 

lliustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain». Le monument d'Etienne le Grand. 

ilustraţii la "Calendarul pentru poporul româ
nesc". Portretul pictorului Theodor Chirangheleu. 

Illustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain» .  Le portrait du peintre Theodore 
Chirangheleu. 

ilustraţii la "Calendarul pentru poporul româ
nesc". Proiect pentru monumentul lui Ştefan cel 
Mare. 

lliustrations au «Calendrier pour le peuple rou
main>>. Projet pour le monument d'Etienne le Grand. 
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Calendarul istoric pentru românii din Principatele Dunărene. După un 
desen de A Asachi. 

Le calendrier historique pour les roumains des Principautes Danubiennes. 
D'apres un dessin de A Asachi. 
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Sâmbăta Morţilor. 
Le Samedi des morts. 
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Pavne. Soţia unui războinic din America de 

Nord. 
Pavne. La femrne d'un guerrier de l'Amerique 

du Nord. 

Horă cu lăutari. 

Odaliscă. 
Odalisque. 

La ronde avec des musiciens tziganes. 
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Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul românesc". Palatul Expoziţiei 
Universale de la Paris. 

Illustrations au «Calendrier pour le peuple roumain>>. Le palais de 
l'Exposition Universelle de Paris. 
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Proiect de calendar. Calendarul istoric pentru românii din Principatele 
Dunărene. 

Projet de calendrier. Le calendrier historique pour les roumains des 
Principautes Danubiennes. 



Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul 
românesc". Păstorul istro-român. 

Illustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain>>. Le pâtre istro-roumain. 

Ilustraţii la "Calendarul pentru poporul 
românesc". Altercaţiune. 

Illustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain>>. Altercation. 

ilustraţii la "Calendarul pentru poporul româ
nesc". Plimbarea doamnelor la Iaşi. 

Illustrations au <<Calendrier pour le peuple 
roumain>>. La promenade des dames a Jassy. 


